Cenné papíry
Mezi věci řadí občanský zákoník rovněž cenné papíry.
Cenný papír je definován v § 514 občanského zákoníku jako listina, se kterou je právo Cenný papír může být v první řadě emitován, jako zákonem upravený cenný papír – směnka, spojeno  takovým způsobem, že je po  vydání cenného papíru nelze bez této listiny uplatnit ani převést.
Z výše uvedeného zákonné definice vyplývají následující pojmové znaky cenného papíru.
1. Listina a
2. Kvalifikované spojení práva s listinou 
Cenný papír ve věcí v právním smyslu. V rámci věci je rozdělen na věc movitou, z hlediska obecného rozdělení věcí na věc zastupitelnou ale pouze za splnění specifických podmínek dle § 516 Občanského zákoníku, který stanoví, že: “Cenné papíry téhož druhu, vydané týmž emitentem v téže formě, z nichž vznikají stejná práva, jsou zastupitelné.“
Cenný papír může být v první řadě emitován jako zákonem upravený cenný papír – směnka, akcie apod. – a musí obsahovat ty náležitosti, které pro daný druh cenného papíru zákon vyžaduje.

Zastupitelné cenné papíry
Cenný papír je věcí v právním smyslu.  Při splnění zákonných podmínek může jít o zastupitelné cenné papíry., tedy zastupitelnou věc. Zastupitelná věc může být nahrazena jinou věcí stejného druhu. 
Forma cenného papíru
Cenný papír může mít formu na doručitele, na řad a jméno.  Vždy kdy cenný papír nebude obsahovat jméno oprávněné osoby, platí, že jde o cenné papíry na doručitele.  Pokud bude obsahovat jméno oprávněné osoby, bude považován za cenný papír na řad. Rozdíl mezi cenným papírem na jméno a cenným papírem na řad je v možnosti převodu. Cenný papír na řad se převádí pouze rubopisem.

Emise cenného papíru
Datum emise cenného papíru zásadně určuje emitent, není-li výslovně stanoveno jinak. Datum emise je den, kdy může dojít k vydání cenného papíru prvnímu nabyvateli. Společně s cenným papírem mohou být vydány tzv. emisní podmínky. Které vymezí práva a povinnosti emitenta i vlastníka papíru.





