Obchodní korporace 2/4 společnost s ručením omezeným - závěr
Kmenový list 
ZOK dovoluje, aby společníci v s.r.o. sjednali ve společenské smlouvě vydání cenného papíru – kmenového listu., do něhož je vtělen jejich podíl. Kmenový list je cenný papír vs nímž jsou spojena práva a povinnosti společníků společnosti s ručením omezeným.
Nejvyšší orgán společnosti
Koncepce  s. r. o. nevyžaduje, aby se na řízení společnosti podíleli všichni společníci. Tato působnost přísluší jednatelům. Je jeden nebo více. Kontrola nad jednateli a dohled nad vývojem společnosti je svěřen dozorčí radě. 
Nevyšším orgánem společnosti je valná hromada. Je orgánem kolektivním a rozhoduje o záležitostech ve sboru, rozhoduje většinou hlasů zúčastněných. Rozhodování probíhá formou hlasování.
Valná hromada rozhoduje např. o změnách společenské smlouvy, výši základního kapitálu, volí a odvolává jednatele, volí a odvolává likvidátora. Dále rozhoduje o zrušení společnosti s likvidací, schválení výsledku hospodaření, vyloučení společníka rozhodnutím soudu musí jít o vážné porušení  jeho povinností).
Svolání valné hromady
Svolává ji jednatel společnosti, alespoň jednou za účetní období. Řádnou účetní uzávěrku je valná hromada projednat nejpozději do 6 měsíců od posledního dne předcházejícího účetního období. Jsou i mimořádné případy, kdy je svolána valná hromada, které upravuje ZOK v § 181 odst. 1, a § 182 ZOK. Jde např. o případ, kdy hrozí úpadek společnosti.
Usnesení valné hromady je považováno za právní jednání. Platnost nastává okamžikem, kdy se pro jeho přijetí vysloví potřebný počet společníků.
Založení společnosti s.r.o.
Založení se řídí obecnou úpravou dle občanského zákoníku (§ 122 a násl.) a část první hlava první, díl dvě v ZOK. Společenská smlouva vyjadřuje vůli zakladatelů zřídit společnost s ručením omezeným a uspořádat určitým způsobem vnitřní vztahy, tak aby byly naplněny jejich představy o postavení jednotlivých  společníků ve společnosti a byly vytvořeny co nejlepší podmínky. Společenská smlouva má funkci zřizovací a i organizační.  Obsahovat musí náležitosti podstatné a ostatní. Jsou uvedeny v ZOK - § 146 odst. 2. Sídlo společnosti se určuje adresou zapsanou v obchodním rejstříku.
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 Kromě důvodů uvedených v zákoně je možno uvést důvody zrušení i ve společenské smlouvě. Pokud se ruší jednočlenná společnost, rozhoduje o tom jediný společník. Možnost žádat soud o zrušení společnosti podmiňuje zákon ustanovením ve společenské smlouvě. 

