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Trestní odpovědnost právnických osob

Upravuje zákon č. 418/2011 Sb., o trestní odpovědnosti právnických osob a řízení proti nim.
Tento zákon upravuje podmínky trestní odpovědnosti právnických osob, tresty, a ochranná opatření, která lze za spáchané trestné činy, právnickým osobám uložit.
Zákon vylučuje trestní odpovědnost některých právnických osob za trestný čin.  Podle § 6 zák. o tr. odpovědnosti právnických osob nejsou trestně odpovědné:
a) Česká republika
b) Územní samosprávné celky při výkonu veřejné moci
Tyto subjekty jsou vyloučeny z trestní odpovědnosti od počátku a nevztahuje se na ně ani trestní zákoník, ani zákon o trestní odpovědnosti právnických osob. 
Česká republika, jako stát je veřejnoprávní korporací a má postavení právnické osoby i v soukromoprávních vztazích. Vyloučení z trestní odpovědnosti České republiky zahrnuje i všechny organizační složky státu. Jsou to např. ministerstva, Ústavní soud, Nejvyšší soud, a další obecné soudy, státní zastupitelství, Nejvyšší kontrolní úřad, Úřad vlády ČR, Akademii věd ČR, aj, a to už proto, že tyto nejsou právnickými osobami.
Územní samosprávné celky jsou:
a) Obce
b) Kraje
Jsou veřejnoprávními korporacemi, zákon o trestní odpovědnosti právnických osob a řízení proti nim vylučuje z trestní odpovědnosti na rozdíl od České republiky nikoliv v celém rozsahu, ale jen při výkonu jejich moci, již se rozumí taková moc, která autoritativně rozhoduje o právech a povinnostech  subjektů, ať již  přímo, nebo zprostředkovaně. Subjekt, o jehož právech nebo povinnostech rozhoduje orgán veřejné moci, není v rovnoprávném postavení s tímto orgánem a obsah rozhodnutí tohoto orgánu nezávisí od vůle subjektu. Majetková účast České republiky o územních samosprávních celků na právnické osobě nevylučuje trestní odpovědnost takové právnické osoby.





