Zadání doplňkového úkolu č. 5

Úkol č. 1 – Jednou z možných příčin problémů, do kterých se podnik může dostat, je zaměření na výrobu jednoho výrobku či poskytování jen jediné služby. Činnost podniku by měla být diverzifikována. Co si představíte pod tímto pojmem?







Úkol č. 2 – Risk management, tedy vedoucí pracovníci, kteří mají na starosti v podniku řízení rizik. Pokuste se zamyslet nad tím, jakým rizikům je podnik například vystaven. Uveďte alespoň 2 možné klasifikace rizik a popište je.



Úkol č. 3 – V návaznosti na předchozí příklad pouvažujte nad možnostmi obrany proti rizikům, kterým je činnost podniku vystavena. Jaké máme možnosti ochrany před rizikem? Popište. Popište také pojistitelnost rizika – která rizika jsou pojistitelná a která ne? Jaká kritéria rozhodují? Jaká jsou ze zákona povinná a jaká volitelná?














Úkol č. 4 – Problematika cvičení se týká krizového managementu, tedy manažerů, kteří nastupují do podniku v období, kdy se podnik dostal do krize a tento management má podnik z krize vyvést. Pokuste se zamyslet nad problémem, čím mohou být krize v podniku nebo instituci způsobeny a jakým způsobem by krizový management postupoval, jaké nástroje mají jeho členové a jaká opatření by mohli učinit? Popište příčiny krizových stavů a činnost krizového managementu.
