Obchodní korporace 2


Obchodní korporace se řídí zákonem o obchodních společnostech a družstvech (zákon o obchodních korporacích) č. 90/2012 (dále jen ZOK) a občanským zákoníkem č. 89/2012. 
Jak již bylo uvedeno rozlišují se osobní a kapitálové společnosti.
Osobní společnosti jsou:
Veřejná obchodní společnost
Komanditní společnost
Ve veřejné obchodní společnosti (dále jen VOS) figuruje jeden typ společníka s plně osobními rysy, a ve společnost komanditní se vedle ryze osobního typu společníka – komplementáře, vyskytuje též společník s částečně kapitálovými rysy – komanditista.
Výchozím typem osobní společnosti je VOS. Je upravena v § 95 až §117 ZOK. Společníky mohou být   v obou typech osobních společností jak osoby fyzické, tak i právnické. Podle ZOK se předpokládá, že se společníci „účastní“ na podnikání společnosti, nebo správě jejího majetku. Neznamená to však, že všichni společníci musí ve společnosti pracovat. Účast může být pouze majetková. Vloží tedy do společnosti vklad. Účast společníka je založena na vztahu vzájemné důvěry, loajality, zákazu konkurence, širokém právu na informace. (§ 212, odt.1, občanského zákoníku, § 109 ZOK, § 107 ZOK). Při rozhodování je třeba souhlasu nejvyššího orgánu - všech společníků.
I osobní společnosti tvoří orgány. Nejvyšším orgánem jsou všichni společníci. (§ 44, odst. 1, ZOK). Pro osobní společnosti platí, že téměř veškerá působnost je svěřena nejvyššímu orgánu, nikoliv orgánu statutárnímu.
Veřejná obchodní společnost
Podle § 95 ZOK je veřejná obchodní společnost je společností alespoň dvou osob, které se účastní na jejím podnikání nebo správě jejího majetku a ručí za jejích závazky společně a nerozdílně. VOS nemá formalizovanou vnitřní strukturu orgánů, jako mají kapitálové společnosti. Zákon předpokládá, že se na řízení společnosti budou společníci podílet přímo (podle principu vlastních orgánů). Účast třetích osob, podobná účasti členů orgánů kapitálových společností je vyloučena. Společníci mají vkladovou povinnost pouze tehdy, pokud jim to ukládá společenská smlouva. VOS je ale s osobami konkrétních společníků úzce spjata.  Zákon se zánikem účasti jednotlivých společníků ve společnosti zásadně spojuje zrušení společnosti jako takové. VOS patří mezi nejstarší formy obchodních společností. Vyvinula se již v římském právu a vznikla na základě společenské smlouvy. Vývojem prošla ve středověku, renesanci, největší oblibu měla v 19. století. Ve 20. století význam VOS poklesl.




